
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Bräsen 

 
 Sitzungstermin: Montag, 13.02.2012 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:45 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindebüro, Bräsen 50, 

Anwesend waren: 

 

 stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Rüdiger Heinemann  

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat David Bender  
Ortschaftsrat Gerhard Hohmann  
 
 

Es fehlten: 

 

 Ortsbürgermeister 
Ortsbürgermeister Harald Schröder entschuldigt 

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Henry Fochmann  
Ortschaftsrat Fridbalt Müller entschuldigt 
 
 
Verwaltung: 
 
Frau V. Mergenthaler - Protokollantin 
 
 
 
Gäste:   keine 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der stellvertretende Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte. 
Er und machte auf die fristgemäße Einladung und öffentliche Bekanntmachung 
aufmerksam.  
Die Ortschaftsräte stimmten der vorliegenden Tagesordnung zu.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 3 0 3 0 0 

 

 
 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-

ten dieser Sitzung 
 Der stellvertretende Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass die Ortschaftsräte, 

sofern sie sich bei einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen 
fühlen, dies vor der Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 
 
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

07.11.2011 
 Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Ortschaftsratssitzung vom 07.11.2011 

wurde von den Ortschaftsräten bestätigt. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 3 0 3 0 0 

 

 
 4. Einwohnerfragestunde 
 Da keine Einwohner anwesend waren, entfiel dieser Tagesordnungspunkt.  

  
  

 
 5. Gebührensatzung der Musikschule Coswig (Anhalt) 

Vorlage: COS-BV-446/2012 
 Der Ortsbürgermeister berichtete, dass diese Satzung bereits schon einmal auf 

der Tagesordnung zur Abstimmung stand. Sie wurde im Ausschuss zurückver-
wiesen in den zuständigen Fachbereich. Wie man aus der Beschlussbegründung 
entnehmen konnte erfolgte die Überarbeitung der Gebühren im Hinblick auf eine 
Differenzierung zwischen den Einzel- und Gruppenunterricht sowie zwischen den 
Kindern und Erwachsenen. 
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      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 3 0 3 0 0 

 
Die Ortschaftsräte stimmten der Satzung zu.  
 

 
 6. Satzung zur Erhebung von Umlagen für die Unterhaltung öffentlicher Ge-

wässer 2. Ordnung in der Stadt Coswig (Anhalt) und deren Ortschaften 
Vorlage: COS-BV-449/2012 

 Der stellvertretende Ortsbürgermeister vertrat die Auffassung, dass in erster Linie 
die Flächeneigentümer zur Kasse gebeten werden. Er merkte an, dass der OR im 
Interesse der Einwohner von Bräsen entscheiden sollte. Entsprechend dieser 
Satzung bekämen nur die Flächeneigentümer einen Bescheid und nicht die 
Grundsteuerpflichtigen.   
Den Ortschaftsräten lag eine Satzung entsprechend dem neuen Wassergesetz 
vor. Neu ist, dass die Umlage aus einem Flächenbeitrag €/ha und einem Er-
schwernisbeitrag €/Einwohner besteht. Beiträge unter 5,- € werden nicht erhoben. 
Herr Bender merkte an, dass die Stadt im Zuge der Eingemeindung auf die Sat-
zung zur Umlage der Beiträge verzichtet und im Ausgleich dafür die Hebesätze 
für die Grundsteuer B erhöht. Eine Grundsteuererhöhung gab es und nun werden 
trotzdem noch Beiträge erhoben. Er vertrat die Auffassung, dass hier von der 
Stadt doppelt abkassiert wird.  
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 3 0 0 3 0 

 
Die Ortschaftsräte lehnten die Satzung ab.  
 

 
 7. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Mitteilungen des stellvertretenden Ortsbürgermeisters 

 Der Baumverschnitt der restlichen Bäume erfolgt in diesem Jahr. 

 Die Schädlingsbekämpfung im Saal wird nicht erfolgen, da dies nur durch 
eine Firma erfolgen kann und daher einfach zu teuer ist, da das Gebäude 
kaum noch genutzt wird. 

 Haushalt 2012 wurde nicht beanstandet – Forderungen der Kommunal-
aufsicht nach einen Ausgleich des Haushaltsdefizites bis 2019 sowie eine 
erneute Haushaltskonsolidierung für 2012 

 Nachtragshaushalt 2012 – keine Konsolidierungsvorschläge des OR 

 Verteilung der Mittel für das örtliche Brauchtum erfolgt erst in der nächsten 
Ratssitzung 

    Herr Bender fragte in diesem Zusammenhang an, ob der Antrag vom Ast-
roclub  

    auf Restmittel aus dem örtlichen Brauchtum in der Verwaltung eingegan-
gen sei und auch berücksichtigt wurde. Der Ortsbürgermeister erläuterte, 
dass die Seniorenweihnachtsfeier und der Transport dorthin ca. 400 € ge-
kostet hat und die Mittel im örtlichen Brauchtum nicht ausreichten. Daher 
war es nicht möglich, an den Verein noch einen Zuschuss zu zahlen. 
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 Brücke Zehntbach 
- bei der Begehung mit dem Unterhaltungsverband wurde von Herrn 

Simon auf den schlechten Zustand der Brücke hingewiesen 
- Betonbrocken haben sich von der Brücke gelöst und stellen eine Ge-

fahrenquelle dar 

 Flächenverkaufsangebot an die Kommune 
Die Fläche in der Ortslage Bräsen wurde der Kommune zum Kauf ange-
boten. 
- 8.301 m² - Preis 1,20 €/m² = 9.961 € 

Die Ortschaft hat kein Interesse an einem Flächenerwerb, da dieses    
auch nicht als Bauland ausgewiesen ist. 
Der Stellv. OBM möchte vom Antwortschreiben auf die Anfrage eine     
Kopie. 
 
 

Der Ortsbürgermeister beendete um 19.45 Uhr den öffentlichen Teil der Ort-
schaftsratssitzung. 
 
Er stellte fest, dass es keine Sachanträge oder Themen gab, die nichtöffentlich 
behandelt werden müssten. Deshalb entfiel der nichtöffentliche Teil der Sitzung 
und er schloss diese. 
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 15.02.2012 
 
 
 
 
Heinemann      Mergenthaler 
Stellv. Ortsbürgermeister    Protokollantin 
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